

## ОТЕЦ И МАТЬ МНЕ ДАЛИ ДВА КРЫЛА И НАУЧИЛИ БЫТЬ УЧИТЕЛЕМ

**Кулешова Ирина Григорьевна,**

учитель информатики МБОУ «Криволесская ОШ» Шумячского района Смоленской области

Учитель... Что стоит за этим привычным словом? Учитель – это и отличный психолог, учитель – это и замечательный поэт, учитель – это и великолепный актёр, но самое главное, что учитель – это незаменимый помощник и настоящий друг. Педагог ведет нас сквозь годы детства, отрочества, юности, совершает каждодневный, подчас незаметный подвиг – отдает нам свои знания, вкладывает в нас частицу своего сердца. Он помогает нам найти свой путь в жизни. Труд учителя благороден и прекрасен. Великое счастье встретить учителя, который учит доброте, справедливости. Учит быть Человеком.

Каждая семья - это своеобразный мир, в котором царят свои нормы и традиции, свои ценности – не материальные, а духовные. К семейным ценностям можно отнести многое: фотоальбомы, старые письма и вещи, мебель, растения, посаженные ещё нашими бабушками, и дома, построенные нашими дедами. Семейные ценности – это и память о них.

Учительская династия... Как много смысла в этих двух словах. Это годы беззаветного труда, это радость творческих побед, это сотни детей, впитывающих тепло человеческого сердца, постигших знания и научившихся честности, справедливости, ответственности и обязательности.

Я родилась в семье учителей. В нашей семье профессия учителя стояла и стоит на одном из первых мест. Педагогический стаж нашей династии более 180 лет, и я с уверенностью могу сказать, что эти годы потрачены не напрасно.

На мой взгляд, учитель должен быть

справедливым, дипломатичным, обладать чувством юмора, уметь разрядить обстановку на уроке, понимающим. Хороший учитель тот, кто является примером для подражания. Таким был мой отец **Медведев Григорий Фёдорович**.



Медведев Григорий Федорович

Он родился 22 сентября 1943 года в деревне Прокоповщина Велижского района Смоленской области. Учился в Селезнёвской средней школе. После окончания школы в 1961 году поступил в Смоленский педагогический институт имени Карла Маркса на факультет математики и черчения. На первом курсе был призван в армию. Григорий Фёдорович отслужил 3 года в Германии в радиолокационных войсках. После службы в рядах Советской Армии продолжил обучение в институте. В 1969 году по его окончании вместе с моей мамой (они уже были женаты) был направлен по распределению на работу в Шумячский район. Он стал учителем

физики Шумячской санаторной школы-интерната, посвятив ей 39 лет своей жизни, 30 из них он был директором этой школы. Отец говорил, что он счастливый человек, потому что всегда знал, зачем он живет. Он был УЧИТЕЛЕМ с большой буквы и занимался любимым делом - воспитывал детей и учил их очень интересной науке под названием физика.

Его очень любили дети. До сих пор некоторые его ученики и воспитанники приезжают в санаторную школу, спрашивают о нем и идут пообщаться со мной. Отец часто брал меня с собой в школу на различные мероприятия, поэтому меня помнят его ученики.

За многолетний добросовестный труд Медведев Григорий Фёдорович награждён Почётной грамотой Смоленской областной Думы, нагрудным знаком «Почётный работник общего образования Российской Федерации». Умер отец 20 декабря 2008 года.

Кто-то из известных людей сказал: «...Учитель - это тот, кто свою мудрость способен передать другому. Учитель-мудрец не только обладает определенным кругом знаний, он умеет на жизнь смотреть глазами нас, детей, и учит понимать её, эту жизнь». Таким учителем была моя мама - Медведева (Сухинина) Галина Андреевна.



Медведева Галина Андреевна



Семья Сухининых

Галина Андреевна родилась в семье **Сухининых Андрея Ивановича и Веры Васильевны** 12 октября 1946 года в городе Почепе тогда Орловской, а сейчас Брянской области. Училась в Комаричской средней школе, была прилежной ученицей, участвовала в олимпиадах, спортивных соревнованиях, была председателем совета дружины и секретарём комсомольской организации Комаричской школы. Она окончила школу в 1964 году с серебряной медалью, поступила в Смоленский педагогический институт имени Карла Маркса на физико-математический факультет. Закончила его в 1969 году. Приехав вместе с мужем после окончания педагогического института на шумячскую землю, она отработала в Шумячской средней школе 45 лет.

Отличительной её чертой как педагога является хорошая успеваемость по математике как сильных, так и слабых учеников. «Она настолько доходчиво, понятно и доступно раскладывает по полочкам наисложнейший математический материал, что трудные геометрические формулы, теоремы, алгоритмы, интегралы как бы сами собой укладываются в головы учеников. А Галина Андреевна приводит их в стройную систему, руководствуясь девизом: «Математику уже затем учить следует, что она ум в порядок приводит». А какая Галина Андреевна внимательная, уважительная, тактичная, корректная в общении, и к каждому ученику относится

как к личности», - так писала в газете «За урожай» одна из её выпускниц.

Мама моя – приятная и привлекательная женщина. Волосы всегда аккуратно зачесаны. В одежде - подчеркнутая строгость и деловитость. Её лёгкая походка, лучезарная улыбка на счастливом лице, её добрые сияющие глаза, нежный голос, прикосновение мягких рук и огромное любящее сердце - всё это навсегда останется со мной. Я всегда восхищаюсь её умением следить за собой, красиво одеваться, следуя моде, идя в ногу со временем. А в молодости она поражала всех своей шикарной косой, которую укладывала вокруг головы.

Очень многое она дала нам, своим детям и внукам, но не только нам, а еще сотням и сотням своих учеников, которым открыла путь в мир математики. Медведева Галина Андреевна - учитель с большой буквы и человек с золотым сердцем.

За достигнутые успехи в обучении и воспитании учащихся многократно была награждена Почётными грамотами разных уровней, среди которых есть и Грамота Министерства образования Российской Федерации, и нагрудный знак «Отличник народного просвещения».

Но самая важная награда для неё - это любовь и уважение её учеников и родителей.

Никому Галина Андреевна не отказывала в помощи, всем отдавала свои душевные силы. Про неё говорят: «Учитель и математик от Бога». Ведь мало знать математику, нужно научиться донести эти знания до каждого ученика – вот это настоящее искусство, педагогическое мастерство. Не так давно мамы не стало. До последних дней с ней поддерживали связь её бывшие воспитанники, которые стали офицерами, инженерами, врачами. И учителями!

Мы очень дружны с родственниками мамы, которые тоже посвятили себя преподавательской профессии. Мы

на одной волне. И на работе, и дома у нас педсоветы, рабочие программы, ученические тетради...

Брат мамы, **Сухинин Виктор Андреевич**, закончил Комаричскую среднюю школу с золотой медалью в 1961 году. Поступил на факультет ядерной физики в МИФИ, после окончания которого работал преподавателем в научно-исследовательском институте.



Сухинин Виктор Андреевич

Его дочь, **Сухинина Алина Викторовна**, также закончила МИФИ, как и её отец. В 2014 году она защитила диссертацию по специальности «Медицинская физика». Неоднократно была за границей, где выступала с докладами на научных конференциях. Работает преподавателем в МИФИ.



Сухинина Алина Викторовна

Младшая сестра мамы, **Нина Андреевна Сухинина**, также посвятила себя педагогической деятельности. Она закончила школу в 1970 году и поступила на физико-математический факультет Новозыбковского пединститута, после окончания которого в 1975 году стала работать учителем математики в Комаричской средней школе.



Сухинина Нина Андреевна

Нина Андреевна Сухинина - «это не просто известное комаричское имя, это не просто замечательный человек и талантливый учитель, это особое духовное явление, и все, кто соприкасался с этим человеком, ощутили силу, исходящую от её ума и благородства», - так писали о ней в газете «Верный путь» Комаричского района Брянской области.

Вот отзывы о ней некоторых её воспитанников: «Мы, её ученики, вполне ощущаем всё это – чувство собственного достоинства, уважение к другим людям, которое воспитывает в нас наш учитель, классный руководитель Нина Андреевна. Эти добрые чувства не позволяют нам унижать другого человека, не позволяют брать лишнего в этой жизни, растворяться в толпе, становясь безликими. А заставляют сохранить в себе индивидуальность, чувство романтизма. Заставляют стремиться к духовному росту, к пониманию другого человека,

верить во всё хорошее, доброе, не поддаваться пошлости жизни».

Ещё отзыв её бывшего воспитанника на одной из встреч выпускников: «Мне посчастливилось учиться у такого корифея-учителя, как Нина Андреевна Сухинина. Она не щадила себя, не жалела своих сил и здоровья, своего личного времени, чтобы передать нам свои знания, воспитать патриотами Родины. Особенно запомнились её уроки по алгебре и геометрии. Она сумела привить любовь к своим предметам, а её прекрасную методику проведения занятий мы с успехом используем в своей жизни...».

Вот что говорил директор школы Владимир Сергеевич Аникушин о своей коллеге: «Нина Андреевна – Учитель с большой буквы. Это золотой фонд Комаричской средней школы № 1, один из лучших математиков Комаричского района. Это умнейший педагог с широким кругозором, начитанностью и разносторонними интересами...»

Сухинина Нина Андреевна за многолетний добросовестный труд награждена знаком «Отличник народного просвещения». К сожалению, 11 мая 2013 года Нина Андреевна ушла из жизни.

Всё, данное учителем, осталось в его учениках. Все, данное отцом и матерью, осталось во мне. К сожалению, их уже нет в живых, но их преданность профессии жива во мне. Я сделала свой выбор и поступила в Смоленский педагогический институт на физико-математический факультет. Впереди меня ждала жизнь, полная напряжения, радости, тревог, бессонных ночей и счастья. Счастья постоянного движения вперёд, творчества и открытий. Я стала учителем. Я не жалею об этом. Вот уже 30 лет я прихожу на урок, вижу пытливые глаза детей и понимаю, что это мое призвание, моя жизнь. А главным примером для подражания, главными моими наставниками были отец и мать – Медведевы Григорий Федорович и Галина Андреевна.